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Obr. 1 - Podnebné oblasti CR

ﬂ Védali jste, ze...?

. S kazdymi 100 vyskovymi metry klesa
teplota 0 0,65 °C a srazky se zvysuji.
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Obr. 2 - Ofesnik pobliz Bilého potoka
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Obr. 3 - Snézka pod snéhovou pokryvkou

Podnebi

Podnebi je dlouhodobym stavem m:so&m.é ool
gitym razem pocasi, coz je aktualni stay mnso&mé
(srazky, teplota, oblacnost apod.). Podnebj je ovliviig.
véano zemépisnou polohou, nadmorskoy v
reliéfem a vzdalenosti od oceanu.

V Ceské republice vymezujeme tfi podnebne oblastj
(<> obr. 1), teplou oblast (Polabska nizina, Gvaly na er
ravé), mirné teplou oblast (vétsina tzemj, _om:o:szi
a vrchoviny) a chladnou oblast (horské oblasti),

Nase podnebi je ovlivnéno predeviim Zapadnim
proudénim vlhkého vzduchu, které prina Veétsiny
srazek. V lété se zapadni proudéni od Atlantiku projevuje n:_masm_..
§im pocasim s destém a mirn&jsi zimou. Toto proudéni je narusovang
proudénim teplého vzduchu od Stfedozemniho move, které let-
teplé pocasi s bourkami a v zimé naopak pomérmsa
teplé pocasi s destovymi prehankami. Svdj vliv u nds m4 i proudéni
vzduchu z vnitrozemi (z oblasti Ruska). Pro toto proudéni jsou v lét&

Yikoy,

nich mésicich prinasi

typické vysoké teploty a minimalni srazkové Ghrny. V zimé s sebou toto
proudéni nese velmi nizké teploty a jasnou oblohu.

ﬂ Védéli jste, ze...?

+ Nejvice srazek spadne v Jizerskych horach na Bilém potoce
(> obr. 2), pres 1 700 mm srazek. Nejméné naopak v oblasti Zatec-
ka a Roudnicka, kde se ro¢ni thrny pohybuji kolem 410-450 mm.

Ceské republika lezi na rozhrani mezi oceanskym a kontinentalnim
(vnitrozemskym) podnebim. Pro oceanské klima jsou typické mensi
rozdily mezi teplotami béhem roku, ¢asté srazky (diky blizkosti ocea-
nu) a s tim spojena vétsi obla¢nost. Naopak vnitrozemské podnebi
je charakterizovano vysokymi teplotnimi rozdily béhem roku, mensi
oblacnostf a slabsimi srazkami. Srazky jsou i v Ceské republice vy3si
na zapade nez na vychodé. Prmérné mnozstvi spadlych srazek na
nasem lzemi se pohybuje mezi 600-800 mm. Na rozlozeni srazek ma
vlivitzv. srazkovy stin hor, kdy na névétrnych stranéch pohofi spadne
vice srazek nez na zavétrné strané (napf. Zatecko).

Nejteplejsim mistem, pokud nepocitame tepelné ostrovy velkych
meést, je Dyjsko-svratecky uval, kde se priiméré teplota pohybu-
je nad 9 °C, Mistem, kde jsou nejnizsi primérné teploty, je Snézka
(> obr. 3) s primémou roeni teplotou 0,2 °C. V celych Krkono3ich se
teplota pohybuje kolem 4 °C.

g Védéli jste, ze...?

* Nejvy!
obr.

sSiteplota byla nameérena 20. 8. 2012 v Dobrichovicich (> str. 1
4) a teplomer se vyplhal na 40,4 °C. Nejnizi teplota byla
Namerena v Litvinovicich y Ceskych Budgjovic, kde teplota klesla
na-42,2 °C

OLOHA A PRIRODNI PODMINKY

ﬂ Védéli jste, ze...?

-V okrajovych ¢astech mést, na predméstich jsou teploty vzdy nizsi
nez v centru mésta. Je to diky tomu, ze budovy ve méstech vyza-
fuji teplo, a tim dochazi k oteplovani okolniho vzduchu. Déje se tak
napt. ve méstech jako je Praha, Brno nebo Ceské Budéjovice.

V Ceské republice se stfidaji 4 roéni obdobi a kazdé z téchto obdobi ma

svoji charakteristiku. Jaro je typické aprilovym poéasim, kdy se stidaji
jasné dny s destivymi a vyjimkou nejsou ani srazky snéhové. V kvétnu
se projevuji tzv. ledovi muzi (12. az 14. kvétna, pranostika fika, ze se
jednd o posledni jarni mrazy).

- Ledovi muzi jsou spojeni s tanim ledovce na Arktidé. Ledové

kry se dostévaji do nizsich zemépisnych Sitek, ochlazuji ocean
a do vnitrozemi se dostava studené;jsi vzduch.

Pocatek léta je spojen s pranostikou o sv. Medardovi — Medardova T
r.5-Ba (o}
képé, 40 dni kape. V cervnu se objevuji casté prehanky, které v ¢ervenci -

stfidaji bourky s vydatnymi lijaky.
Pro podzim je typické babi Iéto (> obr. 5) dostavujici se na prelomu ﬂ Védaéli jste, ze...?

zéfi a fijna. Babim létem kondi teplé obdobi roku a za¢ina nardistat pro- b g ol 4
« Za horu bourek a vétrii je ozna¢ovana Mile-

Sovka (= obr. 6) v Ceském stiedohofi, kde se
zarok vyskytne az 35 bourek a bezvétfi se zde
vyskytuje primeérné jen 7 dni v roce.

ménlivost pocasi.
Zima je pro nase zemépisné $irky spojend s mrazivym pocasim a sné-
hovymi srazkami. Nejchladné&jsim mésicem zimy je tnor.

D otazky a ukoly k opakovani
1. Jmenuj Etyfi faktory ovliviujici podnebi
v CR.
2. Ktera oblast je v CR nejteplejsi, nejchladnéjsi,

E Co uzvime...?

Ceské republika lef na rozhrani oceanského a kontinentalniho klima-
tu a nachdzeji se zde tfi klimatické oblasti (tepld, mimé tepla, chlad-
na). Podnebi ovliviuje predevsim zapadni proudéni, méné pak prou-

déni od jihu a z vychodu. Primérné spadne 600-800 mm srazek. nejdestivejsi a nejsussi?

Nejvy3si teploty naméfime na jizni Moravé a nejnizsi v Krkonosich. 3. Vysveétli pojem srazkovy stin.
Zajimavymi pojmy souvisejicimi s projevy podnebi jsou ledovi muzi, 4. Nakresli, jak vznika srazkovy stin Krusnych
Medard a babi léto. hor.

5. Cim jsou u nas charakteristické jaro, léto,
podzim a zima?
6. Ktery ze ctyr faktort ovliviujici podnebi
pisobi v Cesku nejsilngji? Odpovéd
sku se stfidaji ¢tyfi rocni obdobi. Déje
e tak vSude na Zemi? Svou odpoved
zdlvodni.

P i :
{ Obr. 6 - Milesovka je nejvyssi horou Ceského stfedo-
hofi. Vrchol hory lezi ve vy3sce 837 m n. m. MileSovka

je oznacovana jako nejvétrnéjsi hora v Cechach.




